

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd  
1927 január 25.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
**12**  
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXV. évf. 19. szám.

## A kisajátított szocializmus

Nyilatkozatok és ellennyilatkozatok pergőtüzében sem engedjük elveszni a Zoványi-Rothenstein ügyben azt, ami lényeg s ami Zoványi professzort egyedül bírta arra, hogy nyilatkozzék: a szociáldemokrata pártvezetőség döntése széles és áthidalhatatlan szakadékot tárt föl, amely szakadék ezidő szerint elválasztja a szellemi munkásokat a fizikai munkásoktól és teljesen emezek javára sajátítja ki a szociáldemokráciát.

Mi polgári lap vagyunk s így az ügy személyi része egyáltalán nem tartozik ránk. Elvi jelentőségében nézzük csak az esetet, azonban így sem zárkozhatunk el az elöl, hogy nevetségeseknek nyilvánítsuk azokat a vádakokat, amelyek a Zoványi Jenő dr. egyéni érvényesülési ambícióiról hangzanak el. A debreceni egyetemnek európai híri tanárától csak elfogult ember nyilatkozhatik így. Egész pályafutása tipikus példáját adja az elveiről, nem is politikai, hanem tudományos meggyőződésért személyi, sőt családi érdekeit feláldozó tudósnak. Mint a szociáldemokrata párton kívül, sőt tőle távol állók, világosan látjuk azt, amit épen érdekelt volta miatt nem láthat a szociáldemokrata párt vezetősége, hogy Zoványi Jenőt nem saját sérelme készítette nyilatkozatok tételére, hanem az elvi sérelem, amelyet az egyéni sérelem mögött esni látott a szocializmus eszméjén, a szellemi erőn, a tudományon. Már pedig a szociáldemokrata párt a tudományt ismeri el egyetlen hatalom gyanánt s így kissé különös, hogy az eszmének több hasznát vél szerezni Rothenstein Mór, mint Zoványi Jenő képviselővé küldésével.

Hiszen az egész dologban nem dr. Györki Imréről van szó, hanem egyedül Rothenstein Mórról, akinek bekerülése miatt ma egy budapesti lap csak a lajstromos szavazást teszi felelőssé. Enélkül ugyanis nem eshetett volna meg, hogy a pártvezetőség választ s nem Budapest népe, amely semmiesetre sem adta volna Rothenstein Móra szavazatát.

Ezzel a dolog személyi része el van intézve. Az elvi kérdésben azonban teljesen igaza van Zoványi professzornak, aki sérelmezi a szociáldemokrata pártnak a szellemi munkásaival szemben tanúsított elutasító magatartását. Előttünk, akik, — ismételjük, — kívülről, sőt távolból szemléljük az eseményeket, úgy tetszik, hogy végzetes ez a magatartás, végzetes: bérharccá degradálni az egész szocializmust. A nyugati államokban sehol sem a munkásokból lett szocialista pártvezérek, még kevésbé a csupán a szakszervezetek körül érdemeket szerzett, szellemi harcra egyáltalán alkalmatlan munkásvezérek tették naggyá a szocializmust, tették élő és ható erővé, hanem a szellemi munkásai. Lehet, hogy kiváló autodidakták szereztek ezen a téren, az elvi harcok terén is, érdemeket, de a szocializmust azzá, ami, a szellemi munkások, a tudósok tették. Arról van szó tehát itt a Zoványi professzor és a sok intellektuel sze-

mével nézve, akik belülről és kívülről támogatták a magyarországi szociáldemokráciát, hogy jogos örökségükből zárja ki a magyarországi pártvezetőség a szellemi munkásokat. Arról van szó, hogy itt, kivételesen lehetetlenné teszik szellemi munkásnak, hogy szociáldemokrata elveket valljon, arról, hogy nálunk — s ez a mi régen vallott meggyőződésünk, — képviselőtűket, boldogulásukat a polgári pártokban kereshetik, tőlük várhatják a lateinerek, akármint nevezik is őket szellemi proletáriátusnak.

Aligha van a világon még olyan nagy hatalmuk szakszervezeteknek szociáldemokrata pártnak, mint nálunk. A szakszervezetek hatalmi tultengése az, ami leginkább elidegenít minket ettől a párttól s ami lehetetlenné, az ország érdekében megakadályozandóvá tette itt egy szocialista többséget. Igazuk van tehát azoknak a szellemi munkásoknak, akik tartózkodnak a szociáldemokrata párthoz való csatlá-

kozástól és a liberális ellenzék erősítésével akarják előbbre vinni az ország és a maguk ügyét. Pedig a szellemi munkásoknak a szociáldemokrata pártokban való részvétele, vezető szerepe épen azért hasznos a szocializmusra, mint eszmére, mozgalomra nézve, mert ezek önzetlenül, így nagyobb látókörön szemlélik az eszmét, az eszméért folyó harcot. A bérharc jelleg sok káros, sok idegenítő vonást ad a magyar szociáldemokráciának s egyúttal korlátokat is szab elé. Angliában lehet a lateiner és a polgári társadalom igen nagy rétege szocialista, nálunk ezek nem kellenek a szociáldemokrata pártnak, — legfeljebb csak szavazataik, — de nem is érhetnek el abban sem elvi, sem gyakorlati szempontból számbajöhető eredményeket. A magyar liberálisizmus és demokrácia polgári programja szebb, méltányosabb, a magyar szellemi munkás szemében, mint a magyarországi szociáldemokráciáé.

A magunk részéről úgy érezzük, hogy Zoványi Jenőnek nemcsak igaza van, mikor elvi és teljes jelentőségében tárta fel sérelmét, hanem egyenesen hivatást teljesít, megmutatván a magyar szellemi munkások szocializmus felé orientálódó részének, hogy mi a mai szociáldemokrata párt s hogy miközött ennek a pártnak szemében. Tul azon a megpróbáltatáson, amely felé a magyar szociáldemokrata pártot vezetőségének rideg és szocializmus ellenes politikája viszi, Zoványi Jenő nyílt szókimondása használ a szocializmusnak. Zoványi Jenő ismerői előtt csak önzetlenebb ez a szókimondás az által, hogy szemébe néz a rágalomnak, hogy egyéni sérelem folytán cselekedhetett.

És még egyet: az a szocializmus, amely kevésbé túrne osztályuralmat a saját kebelében, szívesebben fogadott szövetséges lenne mi előttünk is a polgári jogokért folytatott harcban, mint a mai.

## Bethlen gróf miniszterelnök az egységespárt értekezletén kifejtette a kormány kül- és belpolitikai programját

Budapest, január 24. Az egységespárt mai értekezletén gróf Bethlen István miniszterelnök nagy beszédben kormányprogramot adott.

Kiemelte, hogy külpolitikai téren a kormány alkalmazkodott a nemzetközi viszonylatban megindított békepolitikához s megszüntette azt kardsörtető politikát, ami az országnak semmiesetre sem használt.

### Nem kíván szólni és pedig tudatosan, a királykérdésről,

mert egy kormány csak olyan politikai kérdésekről nyilatkozhat, amelyeknek megoldásával foglalkozik a közeljövőben, de nem kötelessége olyan kérdésekről nyilatkozni, amelyek megoldásával ebben a percben nem foglalkozik és amely igaz, hogy jogilag belügyünk, de amelyről mindenki tudja, hogy egyúttal külpolitikai kérdés is. Nem látja még megérettnek a helyzetet arra, hogy ezzel a kérdéssel akár a párt, akár az országgyűlés konkrét formában foglalkozzék.

### A kormány foglalkozni kíván a közigazgatási reformmal

Lépésről-lépésre elő kell haladnunk a szabadságjogok helyreállítására terén is. A kormánynak az a terve, hogy az egyesülési és gyűlekezési jogot megfelelő törvényalkotással szabályozza. Ugyanakkor újból szabályozni fogja törvényes úton

### a sajtójogot

is. Itt megkísérlék helyreállítani az esküdtszék intézményét. Itt van a büntetőjog reformja, a magánjogi kodifikáció, az ingójelzálog, amely a gazdasági életre is nagy jelentőségű.

Komolyan kíván foglalkozni a kormány

### a szociális problémákkal,

a szakszervezeti kérdéssel, a sztrájkjoggal, a munkabéregyeztetés és bíráskodás, az agkori biztosítás és a biztosítópénztárak kérdésével.

Meg kell szervezni a közegészségügyi közigazgatást. A középosztály nagy problémáját is meg kell oldani és ki kell emelni abból a borzasztó gazdasági helyzetből, amelybe jutott.

A földbirtokreformmal kapcsolatosan megemlítette, hogy a kormány arra törekszik, hogy a földreform ennek az évnek a végéig de facto befejeztessék.

Folytatni kell teljes erővel a lakásépítés akcióját és a hitbizomány reformja is elodázhatatlan kötelesség. Behatóan kell foglalkozni a földmunkásság kérdésével is.

### A gazdaságpolitikai kérdések

között különös tekintettel kell lenni a hitelkérdés rendezésére, az adók csökkentésére, továbbá azokra az intézkedésekre, amelyek a mi magas kamatláb leszállítására irányulnak.

Foglalkoznia kell a kormánynak a passzív kereskedelmi és fizetési mérleg megjavításának kérdésével is. A luxust minden erővel vissza kell szorítani; azok az életszükségleti cikkek, amelyeknek legnagyobb része külföldről jön be, idehaza termeltesszenek, vagy pótolassanak.

### Epen olyan fontos

### a beruházások

kérdése is. Itt van a mezőgazdasági többtermelés kérdése, amelyet meg kell szervezni, továbbá

a lecsapolási ügyek, a gabonarak-tárak, a gyümölcs értékesítés és a borkivitel kérdése. Mindenekelőtt a kivitel kérdését kell megoldani.

A pénzügyi problémák keretein belül gondoskodniok kell

### a tisztviselők

társadalmi helyzetének javításáról is. Mindezek a kérdések megoldása tekintetében, amelyeket említett, azok között a korlátok között kell maradnia a kormánynak, melyeket a pénzügyi egyensúly fenntartásának kötelezettsége meghatároz.

Még a mult év folyamán bizonyos

### tárgyalások indultak meg az SHS királyság kormányával,

hogy egyes függő jogi és gazdaságpolitikai kérdések elintézését nyerjenek és azok között az a kérdés is, hogy Magyarország kiutat nyerjen a tengerhez. Ez a jogunk a trianoni szerződésben biztosítva van.

Ezek a tárgyalások folyamatban vannak és bízunk abban, hogy a trianoni szerződésben körülírt és még le nem tárgyalt kérdések is megoldást nyernek.

### Természetes, hogy a tengerhez való ut szempontjából első-sorban Fiume jöhet tekintetbe.

Természetes tehát az is, hogy a tárgyalások folyamán Olaszországgal is megindítottuk a tárgyalásokat. Mindezek a tárgyalások nem irányultak senki ellen sem, hanem egyedül arra, hogy jóviszony teremtsék közöttünk és déli szomszédunk között és hogy azok a szimpátiák is, amelyek közöttünk és Olaszország között megvoltak és megvannak, megerősíttessenek.

Ugyanakkor, amikor arra törek-szünk, hogy jó szomszédi viszonyt

teremtsünk az egyik szomszédállammal, nem tettünk semmit és nem is tehetünk semmit, ami olyan gyanúra okot szolgáltatott volna, hogy politikánkkal más mellékcekokat is szolgálunk. Olyan politikát kell követnünk, amely alkalmas arra, hogy a nemzetnek barátokat szerezzen, anélkül, hogy ugyanazon időben ellenségeket teremtenék magunknak.

Külpolitikai presztízsünk megerősödésének alapja továbbmenőleg a belpolitikai konszolidációnk és megerősödésünk.

A párt ezután bizalmáról biztosította a miniszterelnököt és kormányt és a párt elnökekévé Almásy László eddigi ügyvezető alelnököt választotta meg.

### Kardos Albert előadása a debreceni beszédről

A zsidórealgimnázium szombaton, 29-én rendezte januári irodalmi délutánját, melyet a szokottnál is nagyobb érdeklődés előz meg.

Ezúttal ugyanis dr. Kardos Albert, a realgimnázium nagynevű igazgatója tart előadást a debreceni tájszólásról. Kardos Albert tudvaleg nemcsak su'yo's szavu irodalomtörténész, hanem nagytudású és szelimes nyelvész is, akinek ilyenmüi cikkei — éppen finom ötletességü, művészi elmés formájuk miatt — a laikusok is a legnagyobb élvezettel olvashatják a Magyar Nyelvőr hasábjain.

Ugyanezen alkalommal Szigeti Jenő, a Csokonai-színház illusztris tagja, a legkiválóbb debreceni költők, Oláh Gábor, Tóth Árpád, Térey Sándor verseiből szaval. Jegyek Hegedüs és Sándornál kaphatók 80 és 40 filléres árban.

### Gróf Degenfeld Józsefet kitünő sikerrel megoperálták

Budapest, január 24.

Degenfeld József gróf, a tiszántúli egyházkerület főgondnoka három hónap óta súlyos beteg volt. Az öreg urat hosszú idő óta uraema kinezta és tegnap olyan súlyosra fordult állapota, hogy orvosai sürgős operációt tartottak szükségesnek. Degenfeld grótot ezért még az esti órákban a Pajorszanaatóriumba szállították, ahol ma reggel Illyés Géza professzor hajtotta végre az operációt, amely tekintettel a beteg magas korára és a betegségétől legyengült szervezetére, meglehetősen veszedelmesnek ígérkezett. Szerencsére azonban az operáció kitérően sikerült és Degenfeld gróf már a biztos javulás útján van. Kezelőorvosának kijelentése szerint komplikáció nem következett be és a gróf három-négy héten belül teljesen gyógyultan hagyhatja el a szanaatóriumot.

A késő éjjeli órákban budapesti tudósítónk telefonjelentése szerint Degenfeld gróf az éjszakát nyugodtan tölti, közérzése erősen javult.

### A debreceni kereskedők és iparosok állásfoglalása az üzleti bérkérdésben

A Debreceni Kereskedő Társulat az üzlethelyiségek bérkérdésében több oldalról hozzá intézett kérelem folytán a bérelt üzlethelyiségekben elhelyezkedett érdekeltégek óhajainak összegezése céljából szerdán, folyó hó 26-án este fél hétkor a Társulat helyiségében (Piac ucca 8.) megbeszélésre hívja fel az érdekelt kereskedőket és iparosokat s kéri az érdekeltet, hogy a megbeszélést minél számszerűbben keressék fel és ott óhajataikat adják elő.

## A jog- és pénzügyi bizottság a munka megosztását javasolja az 1927. évi burkolási program végrehajtásánál

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen több közgyűlési ügyet tárgyaltak le. Klónösen hosszú vitát idézett elő az 1927. évi burkolási program, amelyet végül is eredeti összeállításában fogadott el a bizottság.

A bizottság javasolta a közgyűlésnek, hogy most már a miniszter ismételt leiratára adja meg a halapi iskola második tanterve után kért egy hold földet. Javasolja, hogy járuljon hozzá a közgyűlés a református leánygimnázium tanárválasztó bizottság megszűntetéséhez.

### A mulatóhelyek kitelepítése

Ismertette ezután az előadó több érdekeltségnek azt a kérését, hogy az Erzsébet, Késes és Beresényi uccai mulatóhelyeket telepítse ki a közgyűlés a városnak valamely félreesőbb helyére. Vass Károly dr. tanácsnok előadta, hogy az 1887-beli szabályrendelet valóban úgy rendelkezik, hogy

*ezeket a mulatóhelyeket a város félreeső részéin kell elhelyezni.*

Ezért a kérelmezőknek igazuk is van. Valamikor ez a félreeső része volt a városnak, de idők folyamán a város növekedett és ezek az uccák is a forgalmas részbe kerültek bele. Súlyosá teszi a kérdés megoldását az a körülmény, hogy

a bérlőknek terhes szerződéseik vannak és az is, hogy akárhová telepítenék is ki ezeket az üzleteket, az új hely lakói szintén tiltakoznának. Ezért azt javasolja, hogy az engedélyeket öt évi határidőre vonják vissza ezekre a helyekre vonatkozóan és ez idő alatt a bérlők majd gondoskodni fognak új helyről.

Ekli József a helyek központi fekvésénél nagyobb bajnak tartja azt, hogy ez üzemek alkalmazottai kétszer hetenként délben épen akkor vonulnak fel a Kossuth uccán, amikor a leányok a Dóczyból jönnek.

Vass Károly dr. tanácsnok kijelentette, hogy ezen nehéz változtatni, mert az alkalmazottak éjjeli foglalkozást üznek.

Freund Jenő dr. bukaresti, párisi és nizzai példákra hivatkozva megjegyezte, hogy ezeken a külföldi helyeken forgalmas részeken vannak ezek az üzemek és ott nem is tűnik fel, míg valamely eldugott uccában, ahol csak e házak miatt van forgalom, épen ezért okoznak feltűnést.

*A bizottság végül az ügyet visszaadta a tanácsnak azzal, hogy tanulmányozza a kérdést.*

Javasolja a bizottság, hogy a kéményseprési szabályrendelet akként változtassa meg a közgyűlés, hogy a Teleki ucca város oldalán lévő házak is olyan kéményseprési díjakat fizessenek, mint a páratlan oldalon lévő házak.

### Az 1927. évi utburkolási program

Ezután ismertette Borsos József dr. tanácsnok, műszaki tanácsos az 1927. évi burkolási programot és a megtartott versenytárgyalás eredményét, valamint a tanács javaslatát, amely a következő: A Pesti, Mester ucca és Újvárosi ut torkolatáig új, makadám alapon, kiskockakövel, valamint a gázgyári felüljáró hasonló burkolatának munkáit, végül az összes téglajárdák készítését Barta István és társa cégnek adják.

A Baross és Rakovszky uccák beton alapon, 5 méter széles fejkő burkolását kétoldalt, ciklopszal való kövezését, bitumennel való kiöntését az Építőipar Részvénytársaság, az Északmagyarországi Kőbánya, Magyar Tarmac rt. kapja. Itt kimondta a bizottság, hogy e munkálatokat csak abban az esetben adja ki a vállalkozóknak, ha a kö árát 12 százalékkal redukálják s a kiöntés egységárát is csökkentik.

A Pesti, Nyugoti ucca, Külsővásártér, Salétrom ucca burkolata 8 méter széles uttesten, beton alapon, 6 centiméteres topeka burkolat lesz.

A Hunyadi és Deák Ferenc ucca burkolata beton alapon, topeka, a nagyerdei körút burkolata pedig szintén topeka burkolat lesz.

Ezeket a munkálatokat a Magyar Aszfalt rt. kapja, amely husz esz-

tendei fentartási kötelezettséget vállal, átlagosan évi 48 pengőfillér fentartási díj mellett, amelyből 5 éven keresztül ingyen fentartást bizosít. A köburkolatnál viszont az ingyen fentartás ideje 3 év. Így a könel 194820 pengő, az aszfaltnál 193388 pengő lenne 20 év alatt a fentartási költség. Miután a közszállítási szabályzat megengedi a munka megosztását, a javaslat az, hogy a munkáknak egyharmadát, vagyis az Árpádtérrel a Teleki uccáig terjedő részt követ burkolják, ezt a munkálatot adják az Északmagyarországi Kőbánya és Építőipar rt.-nak, míg a többi munkát, amelynél a burkolat topeka és sheat lesz, a Magyar Aszfalt rt.-nak.

Ekli József a kövel való burkolás mellett szólalt fel azért, mert az aszfalttal az állatok elesnek. Lehet, hogy nyáron jó az aszfalt, de télen nem használható. A Károly Ferenc József uton például most lehetetlen igával közlekedni. Kéri, hogy a város terheiből nagy részt a városi gazdatársadalom érdekeit is tartsák szem előtt. Azt tudja, hogy 20 év múlva a köből mi lesz, de hogy a topekából és sheatból mi lesz, azt nem tudja. Az is baj, hogy az aszfaltburkolás mellett a helybeli kövezőipar nem kap munkát. Kívánja

*a szénavasártérnek a burkolását.*

mert ma ott lehetetlen állapotok vannak.

Dr. Magoss György: Megveszik a szénát a sárban is.

Ekli József: A Rákóczi uccán is megvették az élelmiszert, mégis aszfaltolták.

Dr. Magoss György: Nem lehet ilyen szénával etetni a közönséget.

Balogh István: Szintén a kövezés mellett foglal állást.

Dr. Markovics Elemér: Elvileg kell eldönteni a burkolatozási anyag kérdését. Nem lehet abból kiindulni, hogy vannak Debrecenben...

Balogh István: ...lovak is.

Dr. Magoss György: Lehet, hogy Balogh ur is nemsokára teherautóval fogja beszállítani a terményét.

Markovics Elemér: Nem lehet a haladás elől elzárkózni.

*A közegészségügyi szempontok a portmentesebb aszfalt mellett szólnak.*

Dr. Radó Rezső: Hozzájárul a példákra hivatkozva maga is az aszfaltburkolat mellett foglal állást. Három-négy év múlva nagyon is el lesznek terjedve majd a gépjárművek.

Versényi Tibor dr. a köburkolatnál a nagykockakö mellett foglal állást, mert a kiskockakö könnyebben kimozdul. Kolozsvárott a Monostori utat Kolozsmonostorig hatalmas aszfalt uttal látták el és mivel a környéken nincsen vasút, tengelyen bonyolítják le a forgalmat és az állatokkal még sincs semmi baj.

Dr. Magoss György elmondja, hogy szakkönyvekből látta, hogy a sheat és a topeka sokkal kevesebb baleset történt, mint a köburkolat. A fentartás is igen kedvező, úgy, hogy 20 év múlva teljesen jó, új burkolatot fognak kapni.

Ekli József ismételtén a szénavasártér burkolatozását kéri, mire Magoss György dr. és Borsos József válaszoltak.

Ekli József: Ha a Berec uccát kikövezték a polgármester ut akaratával, akkor a szénavasártérrel is kiköveztethetik.

Dr. Magoss György: Nem az én akaratommal. Azt a tanács rendelte el, sőt én épen nem akartam.

Ekli József: Elég baj az, hogy a polgármester ut akaratát ellenére ilyen csinálnak.

Dr. Freund Jenő felszólalása után a bizottság elfogadta és elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek is a tanács előterjesztett javaslatát azzal, hogy a Hunyadi és Deák Ferenc uccákból kikerülő kövekkel a Maróthy György uccát kell burkolni.

*Javasolja a bizottság a Bocskay téren épített kislakásos bérház bérlőinek kérelmét, hogy a közgyűlés e lakások bérét mérsékelje.*

Javasolja a közgyűlésnek, hogy pártoló felirattal támogassa Tiszadob községnek ama kérését, hogy ott egy tiszai átkelőhidat létesítsen az állam.

Schwartz növérnek, akiknek a Simonffy uccai városi bérházban fűszerüzletük van, megfélembtették a tanácsnak ama határozatát, amelyvel megengedte, hogy a Magyar Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezete az általa ugyanebben a házban bérelt üzlethelyiségben fűszerüzletet nyisson. Dr. Csóka László aljegyző, előadó a felebbzés elutasítását javasolta. Ezzel szemben Versényi Tibor dr., Ekli

**Magyari Imre és fia zenekarával  
minden este  
az Alföldi Pince vendéglőben  
HANGVERSENYEZ.**





## HIREK

### Temetni tudunk

Damó Oszkár kolléga urnak már évek óta baja volt a tüdejével. Damó Oszkár kolléga ur a harc-térről hozta tragikus emlékül a harminckilences lázat, a fullasztó köhögési rohamokat és azt az el-szomorító szokást, hogy a köhögési rohamok végétével a szájához szorított zsebkendő piros lóttal került vissza a kabátzsebbe. Nyolc évig vánszorgott a halálos kör ke-resztiével Damó Oszkár kolléga ur és a kitűnő orvosprofesszorok hiába ajánlgatták ronsolt tüdeje számára Kairó csodatevő trópusi napsütését, vagy Davos pormentes, ozondus klímáját. Hiába kérelték a tudós feleserek a kolléga urat, hogy ne görbedjen a szűk szerkesztőségi szobácska íróasztala felé, inkább sétáljon a fenyvesek között és napjában tiszter táplálkozzon.

Damó Oszkár kolléga ur nem fogadta meg a jó tanácsokat. Nem ment Kairóba, nem utazott Davosba, nem sétált a fenyvesek között és nem ékezett tiszter napjában, hanem a szűk szerkesztőségi szobácska íróasztala felé görbedt és ha a köhögési rohamok szüneteltek egy-egy negyedóra: bemártotta a tollat a kaftamárkba, róta a sorokat a fehér papírlapok végtelenjére, mert halálraítélten is dolgoznia kellett és dolgozni akart azért, hogy talpraálljon az ország, amelynek védelmében a harctér fagyos rögén meglepte a betegség.

Magyar újságíró és magyar író volt Damó Oszkár kolléga ur. Ha idejében okosan megjéjt volna a tüdővérsztől és kiváló képességeit, bámulatos szorgalmát például varrógéppel való ügynökösködése, vagy akár nadráglártó-exportra fordította volna, úgy kétségtelenül sarokháza lehetne ma Miskolcon s Davosban, vagy Kairóban már régen megparáhlhatta volna rozszant tüdejét. De Damó Oszkár kolléga ur lemondott a nadráglártó exportról, lemondott Kairóról és Davosról, lemondott a sima, kiegyensúlyozott életről, az egészségről, csak a tollához ragaszkodott, az íróasztalához, a hivatásához, mert nem magán akart segíteni, hanem a magyar népen.

Nehézzen szakadt el az élettől Damó Oszkár kolléga ur. Szinte évek óta vergődött, viaskodott a halállal a szerkesztőség íróasztala mellett. Vékony ujjai között fűrgen táncolt a toll és íródtak a harc-os vezércikkék a magyar demokráciáért, íródtak a pompás novellák, regények a magyar kultúra fejlesztéséért. Elégő testét dobta áldozatul napról-napra hivatásának, amely nélkül elképzelhetetlennek tartotta az életet.

A halál erősebb volt Damó Oszkár kolléga urnál és szombaton örökre keltétört a legjobb miskolci újságíró tolla.

És Miskolc feleszmélt. Utolsó esztendeit Miskolcnak adta Damó Oszkár Miskolc nem akart haláttal lenni.

Csoda történt! Csodák csodája! A város saját halottjának tekintette a magyar újságíró. Diszsi-rhelyet és díszes ingyen temetést kapott Damó Oszkár kolléga ur.

Mire meghalt az újságíró: rájöttek, hogy hálával tartoznak neki. Rájöttek, hogy egy magyar újságíró mindenét odaadja azért, hogy jobbra forduljon városa és országa sorsa.

Miskolc városa leszállt fiához, a halott újságíróhoz és felemelte magához.

De mi lesz Miskolcon és szerte az országban az élő újságírókkal, akiknek legnagyobb részére Damó Oszkár sorsa vet sötét árnyékot?

És mi lett volna Damó Oszkár kolléga urral, ha Miskolc városa

## Tisztaság, mértékletes életmód és a megfázástól való tartózkodás a spanyolnátha elleni védekezés módja

Zih Sándor dr előadása a Kékosz debreceni csoportjában

A Kékosz debreceni csoportjának agilis vezetősége elhatározta, hogy tagjai részére ingyenes orvosi előadások megtartását teszi lehetővé, melyeken az annyira fontos közegészségügyi tudnivalókat adják elő elsőrangú szakemberek. E célból felkérte dr. Pauchly Géza, a Munkásbiztosító Pénztár igazgató-főorvosát, hogy járjon közbe és biztosítson előadó orvosokat. Pauchly Géza dr. közbenjárására

az első ismeretterjesztő előadásra sikerült megnyerni dr. Zih Sándort,

a debreceni egyetem egyik tanársegédét, aki vasárnap délután a Kékosznak a Royalban lévő helyiségében tartotta meg előadását a fertőző betegségekről. A terem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel, akiknek a figyelmét mindvégig lekötötte dr. Zih Sándor értékes előadása. Az előadó részletesen is-

még életében akarta volna magához emelni? Mert nem meghatóbb-e egy díszes temetésnél egy eled meg-mentése?

Damó Oszkár kolléga ur! Frissen hantolt sirja felé szomorúan lengeljük meg a kalapunkat. Életet adni nem, de temetni tudunk még Magyarországon...

Farkas Lajos.

A városi tanács nem fogadta el az egyetemi szerződést. Megirtuk annak idején, hogy a városnak a kultuszminiszterrel a debreceni egyetemre vonatkozóan még mindig nincs meg a szerződése. A legutóbbi szerződéstervezet tárgyalásakor a város kikötölte, hogy a kultuszminiszter tartozik a matematikai és természettudományi fakultást záros határidő alatt felállítani. Ezt a kikötést azonban a miniszter most érkezett leiratában nem fogadta el, mire a városi tanács kimondotta, hogy e kikötés nélkül a szerződést nem fogadja el, azt nem írja alá, hanem új feliratban kéri a kultuszminisztert, hogy e jogos követelést teljesítse.

A Csapókerti Függelenségi és 48-as Olvasó-kör január hó 30-án, vasárnap d. u. 3 órakor a saját helyiségében (Kisfaludi ucca) évi rendes közgyűlést tart, amelyre a kör tagjait ezuton is meghívja dr. Szabó Ferenc elnök. Tárgy. 1. Évi jelentés. 2. Pénztárnok, könyvtárnok és körgazda jelentése. 3. Esetleges indítványok.

Egy kitiltott ember visszatért Debrecenbe. Szabó Imre napszámost a debreceni rendőrség tavaly kitiltotta a város területéről. Szabó azonban visszatért, a rendőr felismerte és előállította a központi ügyeletre. Az eljárás lefolytatása után ki fogják toloncolni a városból.

Tűz a Tégláskertben. Gellért Lajos napszámos Tégláskert, Kanális ucca 11. szám alatti nádfeleles háza vasárnap kigyuladt és a tető leégett. A tüzoltók dr. Roncsik Jenő főparancsnok vezetése alatt kivonultak és lokalizálták a tüzet. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy mi okozta a nádtető kigyuladását. A kár néhány millió korona.

Eszperantó tanfolyamok rádió útján. E héten a következő rádió állomások adnak eszperantó tanfolyamokat: Kedden 19.10 órakor Wien, 19.30 Königsberg, 20 órakor Zágráb, pénteken 22.15 órakor Breslau, Szombaton 15.30 perckor Leipzig és Breslau.

mertette a legborzasztóbb, legpusztítóbb fertőző betegségek, a tüdőbajnak keletkezését, terjedését és az ellene való védekezés módjait. Rátért előadásában a most dühöngő nátház ismertetésére és közölte a betegség leküzdésének módját.

A nátház elleni védekezés legjobb módja a tisztaság, a mértékletes életmód és a megfázástól való tartózkodás.

Ha már valaki megkapta a betegséget, nem szabad úgy, mint az elmúlt években tették, szesz italok mértékellen élvezetével küzdeni ellene, mert az alkohol csak gyengíti a szervezet erejét. Egy kevés alkohol azonban előnyös hatása a betegség lefolyása alatt.

Dr. Zih Sándor előadását nagy tetszéssel fogadták. A legközelebbi előadást vasárnap dé után tartják meg.

Az öngyilkos főkéntész ciumlatta a temetésre szánt pénzt. A rendőrség befejezte a nyomozást az öngyilkos főkéntész. Mészáros Kálmán ügyében, aki a Szentanna uccai temetőben felakasztotta magát. Kinyomozta a rendőrség, hogy hová lett az a pénz, melyet magával hozott a Rev. czky uradalomból és a temetésére szánt. Megállapítást nyert, hogy az 1.200.000 koronát Mészáros öngyilkossága előtt való napon az egyik mulatóban el szórta és az utolsó 200.000 koronáját a cigányoknak adta.

Elgázolta a szekér. Vasárnap délelőtt Adám Sándor 32 éves munkást Oláh János ucca 17. szám alatti lakost a Petőfi-téren elgázolta egy vágató szekér. Adám Sándor a fején szenvedett sérüléseket. A mentők első segélynyújtás után kiszá litották az egyetemi sebészeti klinikára. Az Adám Sándort elgázoló szekér tulajdonosát még ezigdig nem sikerült felelősségre vonni, mert a kocsis, amikor látta, hogy elütötte az uton áthaladó Adámot, még sebesebb vágatásra ösztökélte a lovait és így sikerült neki elmenekülni az elgázolás láttára elősiető rendőr elől. A rendőrség a nyomozást megindította.

Beletörték az injekciós tűt a beteg testébe. Nagy Kálmán dr. rendőrfogalmazó, akit az elmúlt években helyeztek át a debreceni rendőrségtől a b'harkeresztesi határrendőrségre, január elején átment rokonai meglátogatására Nagyváradra. Utközben autóbaleset érte és agyrázkódást szenvedett. Rokonai tanácsára beszá litották a nagyváradai kórházba, ahol injekciót adtak neki, de a tűt beletörték a testébe és nem tudták onnan kioperálni. Nagy Kálmán Nagyváradról a debreceni egyetemi klinikára hozták és itt rövid vizsgálat után kivették a betört tűt.

Szesszel foglalkozók összeírása. A debreceni bor, sör nagykereskedők, szesz nagykereskedők, líkőr, rum és pezsgőgyárosok, valamint szeszszállító közvetítők 1926 évi forgalmi adójáról megszerkesztett összeírásai jegyzések 1927 január 26-tól 1927 február 3-ig a városi adóhivatal 21. számú szobájában azzal tétetik ki 8 napi közszemlére, hogy el'ene emelhető észrevételek a m. kir. pénzügyigazgatósághoz címzetten a városi adóhivatalnál adhatók be. Városi adóhivatal.

Hoór-Tempis Mór egyetemi tanár Debrecenben. Hoór-Tempis Mór műegyetemi tanár, a vízműkérdések európai h rü szakértője, a Ganz-Danubius volt igazgatója a debreceni Mérnök és Építész Egylet meghívására szerdán délután hat órakor a városháza dísztermében Európa népeinek gazdasági helyzete címen előadást tart.

Házsártos felesége elől átszökött a határon. A debreceni rendőrségén hétfőn délelőtt megindították az eljárást engedély nélküli határátlépés miatt Petrány Károly munkás e-len, aki román megszállt területéről jött át magyar területre. Petrány a kihallgatás során azt adta elő, hogy a felesége állandóan veszekedett vele és mivel már nem bírta a házsártoskodását átszökött a határon, csak hogy meg szabaduljon feleségétől.

Öngyilkos akart lenni egy katoná. Farkas Sándor Varga ucca 32. szám alatti lakás, közhonvéd hétfőn este 15 gram aspirint vett be, hogy e pusztítsa magát. Az előhívott mentők első segélye után beszá litották a katonai kórházba. Farkas Sándor, ki Hajmáskérről jött Debrecenbe szabadságra, szabadsága lejártával nem vonult be csapattestéhez. Most azután attól félt, hogy késése miatt megbüntetik és ezért akart öngyilkos lenni.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében, Darabos u. 18.

Ingyen szerelem fel a nálam vásárolt csillárokat — Földvári, Széchenyi u. 55.

Bőröndöt, retikült csak a készítőnél vegyen. Feuerman bőröndös, Piac 44.

Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, kirkatok tűkőrzése. Sipkovits, Sziv u. 14—15. Telefon 356.

Accumulátorokat tölt, javít, elad Földvári, Széchenyi u. 55.

20 havi részletfizetésre szállítjuk igazolvánnyal ellátott ügynekeink útján is az egész világon legjobbnak elismert Singer varrógépeinket. Singer varrógép részv. társ. Debrecen, Piac ucca 79.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

KEDD: Az ember tragédiája. B. bérlet.

Az ember tragédiájának röripze

A nagy tragédiának előadása a belső érték jogán is ünnepe minden színháznak. Más kérdés aztán, hogy ezt az ünnepet mennyi fénynyel, a ká litás milyen ragyogásával és az előadás milyen kiegyenlítetttségével üli meg egy-egy színház. Magyar vidéki színház részére szinte lehetetlen teljesítmény a tragédia előadása, hiszen a szereplőknek olyan nagy tömege szükséges hozzá, hogy alig lehet minden részletében kifogástalan. A kiállítás káprázatát pedig a mai viszonyok mellett nem is lehet követelni.

A debreceni Csokonai-színház becsületes igyekezettel küzdött a tehertételek ellen és jót adott a körülményekhez képest. És a tragédia hatott is, ebben a kiállítás-

## Herman Nándor

fehérnemű és nyakkendő készítő szalonja ideiglenesen Halvan-u. 31., udvarban.

ban is lebűvő ték a nézőteret Madách szárnyas igéi. Remete Géza rendezte a tragédiát igyekezettel, de — ügylátszik — kevesebb idő állt rendelkezésére, semhogy kidolgozhatta volna intenciói szerint. A tömegek mozgása mindig színes ugyan, — és ez a legerősebb oldala a rendező Remetének, — de némely helyen előfordul az is, hogy ellentétbe kerül a rendezés a szöveggel. A falanszter-jelenetben például kard van a falanszter erőszakoserveinek oldalán, noha Szigeti pár perccel előbb mondta el, hogy a kard muzeumok ritkasága a falanszterben. A részletek egyes vonásai néha a homályban maradhettek ugyan, de a mű mindenütt áttört a merev feszületet is.

A színház meglehetősen ádozatokkal, Erkel kísérelő zenéjével adta a darabot. Ez a zene szép és érdekes kísérelő az akcióhoz s teljes szépségében érvényesült Szathmáry Endre finoman s mégis erőtejesen vezetett kitérő zenekarában.

A színház művészeti személyzetének csaknem minden tagja szerepelt a tragédiában s adta az előadáshoz a tehetségétől való legjobbat.

## BIRÓ

fest, tisztít, mos  
Bika-udvar és Péterfia 30

**A színházi iroda hírei:**  
Óriási siker! Zsuffit házak!  
Egész héten:

**AZ EMBER TRAGÉDIAJA**  
Remete ujszerű rendezésében,  
Főszereplők:

Halasi (Éva), Inroczy (Ádám), Kázy (Lucifer), László Gyula (Péter apostol), Hermann (Hippia), Szigeti (Tudós).

Sorba állnak jegyért a pénztár előtt.

Ma kedden B) bérletben:  
**AZ EMBER TRAGÉDIAJA**  
Madách ha hatalan drámai kötetménye

Erkel klasszikus kísérelőzenéjével

Holnap, szerdán és csütörtökön háromkor:

**Kacagó-déliután:**  
**A SZABIN NŐK ELRABLÁSA**  
Bohózat.

**Ifjúsági előadás!**  
Felnőttek 1—2 pengőig válthatnak jegyeket a színházi irodában!

Élvezetes, gyönyörködtető, tanulságos

**AZ EMBER TRAGÉDIAJA**  
ragyogó előadása.

**Mozgósínházak:**  
Kedd:

APOLLO: Két sláger egy előadásban: I. Asszonyháború, két asszony csatája egy férfiert 7 felvonásban, a főszerepben Irence Riche. A nők vetélkedése a világ legnagyobb bábjáért, a férfiert, közismert dolog.

VIGSZINHÁZ: Két sláger egy előadásban: I. Asszonyháború, két asszony csatája egy férfiert 7 felvonásban, a főszerepben Irence Riche. A nők vetélkedése a világ legnagyobb bábjáért, a férfiert, közismert dolog.

és néha veszélyes és adáz háborúságá fajul. Ez a film az amerikai miliomosok boldog életéből van kiskitva, feltüntetve azt a kiváltságos és tomboló életmórt, amelyben Amerika asszonyainak egy része él. Az utolsó felvonásban gyönyörű részletek vannak Floridáról, amelyet a ciklon most elpusztított. II. Mme Kékszakáll, egy boldogtalan riportter kalandjai 7 felvonásban.

Szerdán az URANIABAN: Apák, anyák, vigyázatok gyermeketeikre, csak felnőtteknek. Előadások 5 órától, külön nőknek és férfiaknak.

## SPORT

### A Törékvés nyerte a Kovács Gyula vándordíjat

Szombaton és vasárnap rendezte a DMTE Kovács Gyula vándordíjas versenyét. A vándordíj védelmét erős küzdelem után a lelkes Törékvés gárda vívta ki minimális pontarányban a budapesti MTE-vel szemben. Feltűntek a versenyen a rendező egyesület nagy számban felvonult birkozói, akik meglepésszerűen igen szépen szerepeltek. A budapesti MTE kevés birkozóval indult és ennek köszönhető vereségét. Részletes eredmények:

Légsúly: 1. Soós (Törékvés). 2. Nuburger (Törékvés). 3. Arany (MTE).

Pehelysúly: 1. Harmath (MTE). 2. Skerécz (MTE). 3. Mattau (Törékvés).

Könnyűsúly: 1. Matura. 2. Molnár. 3. Polgári (Törékvés).  
Kisközépsúly: 1. Darócy (DVSC) 2. Kripkó (DMTE). 3. Meister (Törékvés).

Nagyközépsúly: 1. Koprek (Törékvés). 2. Nóránt (DMTE). 3. Szüle (MTE).

Nehézsúly: 1. Szalay (MTE). 2. Maróthy (Törékvés). 3. Kovács (NyKISE).

A Kovács vándordíj végállása: (Védő a Törékvés.)

1. Törékvés 22 pont. 2. MTE 20 pont. 3. DMTE 6 pont. 4. DVSC 5 pont. 5. NyKISE 1 pont.

## KÖZGAZDASÁG

### Nagy áremelkedés a gabona-tözsden

Határidőzlet előfordult kötése: Buza (75 kg-tól 78 kg-ig): Tiszai 32.20—34.00, felstőiszi 32.00—33.80, fejemgyei 31.60—33.40, dunántuli 31.40—33.20, pestvidéki rozs 26.60—26.80, takarmányárpa I. 20.30—20.90, takarmányárpa II. 19.50—20.30, köles 14.80—15.50, felsőmagyarországi sörárpa 26.00—28.50, egyéb sörárpa 24.50—26.50, tengeri 18.20—18.40, zab I. 20.20—20.80, zab II. 20.00—20.20, korpa 14.80—15.20, lucernamag 288—304, löheremag 256—280.

Készruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza (75 kg-tól 78 kg-ig): Tiszai 32.20—34.00, felstőiszi 32.00—33.80, fejemgyei 31.60—33.40, dunántuli 31.40—33.20, pestvidéki rozs 26.60—26.80, takarmányárpa I. 20.30—20.90, takarmányárpa II. 19.50—20.30, köles 14.80—15.50, felsőmagyarországi sörárpa 26.00—28.50, egyéb sörárpa 24.50—26.50, tengeri 18.20—18.40, zab I. 20.20—20.80, zab II. 20.00—20.20, korpa 14.80—15.20, lucernamag 288—304, löheremag 256—280.

## Ingó-árverés.

Birói árverésen eladtnak 1927. január hó 28-án délután 2 órakor Mikepércsen a 8. számú házánál és onnan folytatódott a nagygyűri tanyán a lefoglalt lovak, tehének, juhok, sertések és egyéb holt gazdasági felszerelések, termények stb.

Arany, ezüst,  
színes brokát  
**cipők**  
22.40 Pengő  
Kövesi és Neumannál  
Simonffy-utca 7.

Előrendő  
**Aprított tűzifa,  
Hasábos tűzifa,  
Porosz kőszén,  
Hazai barnaszén,  
Bányakösz**  
legolcsóbb árban kapható telepon vagy házhoz szállítva  
**a FAFORGALMI  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL**  
(ezelőtt Debreceni Falpar Rt. tűzifaosztálya)  
Debrecen, Sálétrom ucca 5.  
Telefon 156.

Hogyan lehet megint a kereskedőnek gondtalanul, komoly munkája eredményéből jól megélni, megadja a feleletet

**CASSON**  
**HOGY KELL ELADNI?**  
című műve.

**Hogy kell eladni?**

mondja Casson könyvének címe, de azt is kérdezhetné: *Hogyan kell jól élni? Becsületes munkából meggazdagodni? A rossz gazdasági viszonyokat legyőzni? Szóval okosan kihasználni mindazt, amit a kereskedelem csak nyújt. Az összes lehetőségek diplomáciája a mindennapi életben, az élet tudománya, a világ felfordult egyensúlyának helyrebillentése, a kereskedő jobb jövője: ez Casson könyvének programja és ehhez a programhoz száz és ezer új utat mutat.*

TARTALMA:

1. Bevezetés.
2. Eladni.
3. Haditerv.
4. Hogy tartsd meg vevőidet.
5. Az új vevő.
6. Az árcsinálás művészete.
7. Az árusítás technikája.
8. Mit jelent a kiszolgálás.
9. Gyors áruforgalom.
10. A személyzet betanítása.
11. Hogy kell felébreszteni egy alvó vállalatot.
12. Hét okos kereskedő.
13. Néhány praktikus tanács.

Kis- és nagykereskedő, főnök és alkalmazott nélkülözhetetlen könyve

Casson új műve, a

**Ára: 5 Pengő.**

**Hogy kell eladni?**

Kapható:

**Hegedűs és Sándor Rt.**  
könyvkereskedésében

Debrecen, Ferenc József ut 34.

Urnak  
Parasztnak  
egyformán használ  
a valódi dr. SZELENYI féle

**Talizmán sósborszesz**

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségépítő házi szer.

**Mindenütt kapható.**

Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPAD vegyészeti művel DEBRECEN.  
Próbálvev 13,500. Középvég 38,000.  
Nagyüveg 75,000 korona.



Debrecen, Piac-utca 79.

Leltározás miatt január 31-ig  
mélyen leszállított árak  
**Bagi Lajos**  
rőfős és rövidáru üzletében  
**BATTHYÁNY UCCA 6.**  
**FARSANGI UJDONSÁGOK**  
nagy választékban.

## Varrodámat

Piac ucca 42. szám alól  
Miklós ucca 5. szám alá  
**helyeztem át.**  
Ismerőseim becses párt  
fogását továbbra is kérem  
**SIMON IRÉN**  
angol és francia női szabó.

## PATKÁNY,

egér, poloska és  
svábbogár irtó szer

törvényesen védve, nagyon  
olcsón kapható

**Stern festéküzletében**

Piac-u. 10., a Bikával szemben.

2106—1926 vh. szám.

## Árverési hírdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1926. Pk. II. 26.185. számú végzése folytán 1,000,000 korona tőke, ennek megítelt kamatai, 303,400 korona eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Freund Jenő ügyvéd által képviselt Mező Armin javára 1927. évi január hó 27. napjának délelőtt 9 órakor Debrecenben, Fűvészkert ucca 9. számú házánál 10,400,000 K becsült ingók, u. m.: butorok, stb. birói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg a becsáron alól is eladtnak.

Debrecen, 1926 december hó 22. napján.

Szilágyi Lajos  
kir. bir. végrehajtó.

**Csillárok**  
nagy választékban, legolcsóbban csakis  
**Földvárinál**  
szerezhetők be,  
**Széchenyi u. 55.**

Telefon 2-54. Telefon 2-54.  
**BÜKK vagy TŰZIFÁT**  
teljesen száraz prima minőségben megrendelésre azonnal házhoz szállítunk.  
**BALOG DÁVID FAKERESK. RT.**  
Külső-vásártér. 11., Miklós u. végén.

Mezőgazdasági cikk propagálására és eladására elsőrendű képviselőket keresünk, akik a gazdaközön-séggel különben is összeköttetést tartanak fenn. Leveleket „Nagy jövő 1927.” jellegre RUDOLF MOSSE hír-  
detőirodába, Budapest, IV., V. czi-  
utca 18. kérünk.

**SAJT**  
kóser, valódi sveici emen-  
thali, prima minőségű  
borok — kóserban is —  
valódi kisüsti szilvórium,  
likőr, csemege és minden-  
nemű fűszeráru, ásvány-  
viz, valódi olasz szardínia,  
**István-malmi lisztek**  
állandóan kaphatók ifj.  
**Weisz Bertalannál,**  
**Piac-u. 58. sz. alatt** (a  
volt Gyémánt-fele üzletben.)  
Megrendelt árukat ház-  
hoz szállítok. Kiváratra  
havi bevásárlási könyvvel  
szolgálok. Telefon 11 77.

**Vangor Antal**  
épület- és butoraszatlos  
**CSAPÓ-UTCA 9.**  
Kész hálószoba és konyha-  
berendezés raktáron.

**Acélos görredőny és faredőny,**  
továbbá mindenféle tűzhely, sűrűcsok,  
vaskapu és vasszerkezetet készítek.  
**FEKETE LAJOS**  
lakatosmester. — Műhely: Piac ucca  
66. sz. Telep: Nemzetőr ucca 6. szám.  
Saját ház. Telefon 10-70.

Minden ügyvédnek, bírónak, taka-  
rékpénztárnak, kereskedőnek, ipa-  
rosnak nélkülözhetetlen a most  
megjelent

**Pengő-illeték**  
Tartalmazza a törvénykezési, köz-  
igazgatási, okirati, vagyónátruhá-  
zási, stb. illetékeket. — Függelék-  
kül közli értékhatárokat, valorizá-  
ciós tabellákat, postai tarifákat, végre-  
hajtók díjszabását, ügyvédi díj-  
szabását.  
Összeállította:  
**Dr. PONGRÁCZ JENŐ**  
fővárosi ügyvéd.  
Ára 2.— pengő.  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében. Telefon 54.  
Ferencz József ut 34.

**FARSANGRA**  
selyem és bársony szükségletét  
legolcsóbban  
**ZOLDÁN IZSÁK** nagykereskedőnél  
**Piac-utca 19., az udvarban**  
szerezheti be, hol detailvevők is engros árban szolgáltatnak ki.  
**Velourschiffon K 220.000 — P 17.60.**

**Kávéházam**  
Budapest legforgalmasabb helyén  
10 éves bárszerződéssel, ked-  
vező fizetési feltételek mellett  
**eladó**  
esetleg társulható.  
K zárólagos megbízottam BUDAPESTEN  
**Freund Iroda,**  
VII., Miksa-ucca 13. Tel. József 72-63.

**GYENES ANTAL**  
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás  
és fürdőberendezési vállalkozó  
**DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.**  
**TELEFON 9-37**

**Épület- és butorvasalások,**  
**fournérok**  
**Bészler Lajosnál**  
**Széchenyi-u 2.**

**Báli keztyűk**  
órlási választékban  
**Schön Sándornál**  
**Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)**  
**Telefon 11-55.**

**Mindennemű szerelési anyagok**  
villamos házi készülékek, különleges  
ujdonságok nagy raktára. Villamos reklám-  
táblák, automaták, pislogó reklámkörtek  
**Simon Jenő, József kir. h. u. 1.**  
Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

**FIGYELEM!**  
Minden darab óra javítása bármilyen hibával, csak  
1 pengő 60 fillér felelősség mellett  
Ékszerjavítások legjutányosabban.  
ifj. **Borbély Lajos,** órák és ékszerész  
**BURGONDIA-UTCA 2.**

**Itt a farsang!!**  
**Táncoljunk és mulassunk**  
**DECCA**  
eredeti angol gyártmányú koffergramofon zenéje mellett,  
amely utolérhetetlen, hangos,  
olcsó és a legmegbízhatóbb tánc-  
zenész. A legjobbnak elismert  
**Herold, Decca, Vox gra-**  
**mofoantúknak a legnagyobb**  
választék.  
**Lemezekben óriási választék.**  
Kaphatók  
**havi részletfizetésre is**  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság  
gramofonosztályában  
**Debrecen, Piac u. 34.**



**APRÓ HIRDETÉSEK.**  
**VÉTEL**

**Ócska vasat,**  
csontot legmagasabb napi árban  
vásárolok. Fischer, Szoboszlói ut  
24. Telefon 859. 1215

**Schöberl-ágyat,**  
föltétlenül tisztát és jókarban le-  
vőt, megvételre keresek. Cim a  
kiadóban.

**HAZAKAT,**  
földeket, lakásokat adhat, vehet  
Samu ingatlanforgalmi irodájában,  
Piac 41. 2321

**ELADÁS**  
Autogénheggesztést,  
géplakatos munkákat jutányo-  
san készít Ehrenreich, Arany Já-  
nos ucca 37. 1257

**Szegedi paprika**  
különlegességek nagy raktára. —  
Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Tele-  
fon 79. 2361

**Cementlapok,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsó-  
bban beszerezhetők Lukács Vilmos  
és Testvére cementárugyárában,  
Debrecen, Hatvan u. 7. 2308

**Butorvevők!**  
Elsőrendű fényezett keményfa  
hálószoba, topolya, manila, habos-  
kőrös vagy mahagóni betétekkel  
3.500.000 koronás gyári árban  
kapható az ipartelepen. Simonyi  
ut. Bárczy ucca 3/b. szám. 1333

**Aromás, zamatos kávé**  
Király üzletében a vevő előtt pör-  
kölik Degenfeld tér 11. szám. 2016

**Csapó ucca 67.,**  
Bálint József asztalos ajánlja saját  
készítésű butorait. 2005

**Tűzifatelep,**  
teljes fűrészelő és aprító beren-  
dezéssel, szinnel, irodaépülettel,  
összes részvényeivel adósságmen-  
tesen eladó. Cim a kiadóban. 1235

**Manikűröztesen**  
a Parfümerie Ilonában, Degenfeld  
tér 2. Egy manikűr 5 ezer korona,  
elsőrendű munkaerőkkel. 100 ezer  
korona vásárlásra ingyen manikűr  
bérletet adunk. 2236

**Előrajzolóhoz**  
megérkeztek a legújabb stilszerű  
sablonminták nagy választékban.  
Pontos és tiszta munka. Fazekas  
előnyomda és kézimunka üzlet,  
Szent Anna 6. 1286

**Bérbe keresek**  
2-3 szobás kisebb családi házat,  
esetleg közeli kertben is. Ajánla-  
sával a kiadóba kérek „Lakás”  
tot a fizetési feltételek megjelölé-  
jelégére. 1290

**Személyautó-**  
fuvarozást vállalom jutányos árért  
Arany János ucca 37., Ehrenreich.  
1219

**Varrógépek,**  
eredeti Centralbobin, 2.200.000,  
tizévi jótállással Molnár Testvé-  
reknél, Nagytemplomnál. Telefo-  
7-27. Cégre figyelni! 2251

**Creppe de chine 79 ezer,**  
flottir törülköző 20 ezer, reform  
bugyi 25 ezer Brüll Ernő cégnél,  
Piac ucca 29. 1263

**SZENET**  
fűtésre csak berenteit használjon,  
teljesen szágtalan, salakmentes,  
legegyszerűbb sparheltben is első-  
ranguan ég. — Házhoz szállítva  
q-ként 42.000 K. Telefon 13-47.  
1471

**SELYEM-  
ÉS BARSONYKALAP MODEL-  
LEK LEGOLCSÓBBAN A KA-  
LAPÜZEMEN, PIAC UCCA 9.  
701**

**Olcson**  
vehet hócipőt Emerich Samu cég-  
nél, Csapó ucca 7. 1203

**Parkettfényesítő**  
adlólakk különlegességek, kályha-  
ezüst, zománclakkok minden szín-  
ben kapható Klein Vilmos festék-  
üzletében, Arany János 10. (ud-  
var). 1230

**Berzéli fotóbörze**  
fényképező gépet elad, vesz, cse-  
rél, lemezladás darabonként is.  
Piac ucca 38., az udvarban. 2262

**Könyveket,**  
dobozokat mindenkinél legolcsób-  
ban készíttethet Szentpétery  
könyvkötőnél, Piac 75., udvarban.  
1223

**Konyhák,**  
kályhák, csövek és mindenféle va-  
salások olcsón beszerezhetők Ba-  
kos vaskereskedésében, Csapó u.  
88. 1941

**Wacha Róbert**  
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó  
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.  
1251

**Harisnyakötődében**  
mindennemű harisnyák fejelését,  
talpalását elvállalom. Kötőtáruk  
kaphatók. Hatvan ucca 16. 1232

**Aprópénztárcát**  
valódi bőrből két pengőért Feuer-  
man bőrdíszmesternél, Piac ucca  
44. 1329

**Selyemkalapok**  
legszebbek, legizésesebbek, ere-  
deti modellek után olcsón szerez-  
hetők be. Matia Anna, Csemete u  
10. 3251

**Figyelem!**  
Csakis az a valódi retorta faszén,  
amely Gáspár vígnettával van el-  
látva. 1200

**Ékszer,**  
jeggyűrűt, cigarettátárcát, zseb-  
órákat legolcsóbban Pintér éksze-  
résznél vásárolhat, Piac ucca 18.,  
Tisza-palotában. 1300

**Takaréktűzhelyeket**  
legjobb kivitelűeket készítek és  
felelősséggel legolcsóbban kapható  
Széchenyi ucca 6., lakatosnál. 2152

**Svájci Tejivó**  
a Gambriussal szemben. Kötő  
reggeli, uzsonna, vacsora izletesen  
és olcsón. 1264

**BUTOR**  
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-  
ban, legkedvezőbb feltételekkel.  
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró.  
2140

**Műhímezés,**  
gépzsurozás, endlízés, zsebkendő  
aszurozás Nagy Gyulánál, Bika-  
bérház. 226

**Filé**  
csipkék, terítők, motívumok óriási  
választékban, olcsó árban kapha-  
tók. Péterfia ucca 64. 1293

**Magánjáró**  
cséplőgarnitúra olcsón eladó, —  
Weinberger fatelep, Bőszörményi  
út 42. 2164

**Szemüvegek**  
receptre és anélkül, hőmérők,  
látszerek legolcsóbban Nagy lát-  
szerésznél, Piac ucca 30. 1297

**Száraz**  
tűzifa házhoz szállítva legolcsób-  
ban szerezhető be Fülöp-nél, Ho-  
mókkert ucca 121. Telefon 7-90.  
1312

**Francia,**  
angol illatszerek, pipere cikkek ol-  
csón a „Parfümerie Iloná”-ban. —  
Degenfeld tér 2. 2235

**DÓCZY-BÁLRA**  
ruhákat nagyobb lányoknak is  
IZLÉSESEN,  
olcsón elvállal a  
**GYERMEKDIVATHÁZ,**  
Városháza épület.

**Tengeridaráló**  
eladó, Miklós ucca 13. 1402

**Díványok,**  
hencserek, matracok készen kap-  
hatók Glattstein kárpitosmester-  
nél, Püspöki-palota. 2040

**Alkalmi ajándéktárgyak:**  
arany, ezüst, alpakka ékszerek  
legolcsóbb beszerzési forrása a  
Központi Ékszerház, Piac ucca 30.  
1297

**Kötöttgomb**  
téli kabátokra olcsón Barcza paszo-  
mányosnál kapható. Degenfeld tér  
3. szám. 2042

**Szöveteket,**  
vásznakat legolcsóbban vásárolhat  
Amerikai áruházban, Csapó ucca  
16. 1231

**Varrógépeket**  
szakszerűen javítanak Molnár  
Testvérek műszerészek. Telefon  
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre  
figyelni! 2252

**Részletre**  
kézpénz árban vásárolhat kabá-  
tot, vásznat és mindenféle uri, női  
divatcikket Apollo divatruházban  
Piac ucca 67. 1386

**Kalapok**  
bársonyból 100,000. Ruhák, kabá-  
tok jutányosan készülnek „Belvá-  
rosiban”, Kossuth 26. 1212

**Mindenféle**  
szőrmeárúk nyersen és készen leg-  
olcsóbban beszerezhetők Altman  
szücsnél, Miklós ucca 22. 914

**Kigyó ucca**  
12. sz. ház korcsmahelyiséggel  
együtt azonnal eladó. Értekezni:  
háztulajdonosnál. 3288

**Ha jó cipőt**  
akar venni, Grünwaldhoz kell  
menni, Sas ucca 4. 2365

**Facementtetők**  
javítását szakszerűen végzi Lu-  
kács Vilmos és Testvére, Debre-  
cen. Hatvan u. 7. 2308

**Két**  
vendéglői takaréktűzhely eladó a  
Pannóniában, Piac u. 42. 1399

**Irodám**  
működéséről mindenki meggyőződ-  
het; mindenki, mert irodám min-  
denféle árukat gyorsan és jutányo-  
san közvetít. Iroda: Csapó u. 8.  
(a Degenfeld térről szemben), Kiss.  
1395

**Molnár Oszkár**  
műszerészt csak az udvarban ke-  
resse. Kálvin tér 4. Telefon 13-33.

**Próbáljon**  
vásárolni harisnyákat és minden-  
féle rövidárúkat Vitárus Sándor-  
nál, Nagytemplomnál. 1262

**Kötöttgomb**  
téli kabátokra, légelzáró zsinór legol-  
csóbban Paszománygyárban, Piac  
ucca 32. 1253

**Vacuum**  
benzint, Gargoyle Mobiloil olajat  
használnak: Grünberger és Glück  
főlerakatából. 1258

**Gyermekdivatházban**  
Debrecen, Városháza (főkapu mel-  
lett) legolcsóbban beszerezhetők:  
gyermek és baba fehérneműk,  
keresztelő párnák és paplanok,  
meleg baba és játszóruhák, köté-  
nyek, szvetterek, leányka és fiu  
szövetruhák, meleg baba kabát-  
kák, sapkák, kalapok.

**Takarítónő**  
azonnal felvétetik, Miklós u. 37.  
1405

**AKRESLET**

**Ügynököt,**  
ki fűszereseknél jól be van vezet-  
ve, azonnal felvesz Kiss iroda,  
Csapó 8. 1404

**Textil szakmából**  
önálló ügyes eladó azonnali belé-  
pésre felvétetik. Cim a kiadóban.  
3320

**Teljesen**  
egyedülálló, szegénysorsu érettsé-  
gizett fiatalember, perfekt irodai  
munkaerő, könyvelői állást keres  
azonnali belépésre. Szíves meg-  
kereséseket „Létfenntartás” jelgé-  
re a kiadóhivatalba kér. 3321

**Jutalékos**  
ügynök felvétetik, Miklós ucca 13.  
1403

**Főtéren**  
lévő csinos berendezésű üzlet-  
hez bármilyen szakmából sürgősen  
becsületes társat keresek. Cim:  
Özv. Weinbergerné, Török Bálint  
u. 15. sz. 1387

**Irnokot**  
kétmillió korona övadékkal, férfit  
vagy nőt, azonnal is alkalmazok.  
Cim a kiadóhivatalban. 1394

**Zongorázni**  
tudó, szerény, megbízható nőt ke-  
resek 4 éves fiamhoz, ki háztar-  
tásban is segédkezik, Debrecen  
melletti nagyközségbe. Cim a ki-  
adóban. 3310

**Örökbe**  
menne árvánmaradt felnőtt leány-  
gyermek jobb családba. A háztar-  
tásban segítene. Csak otthonos  
ellátást igényel. Megkereséseket  
„Házias” jelgére a kiadóba. 3302

**Könyvelést**  
vállal vasárnapokra mérlegképes  
főkönyvelő. Cim a kiadóhivatal-  
ban. 3304

**Ki segítene**  
pályához egy egyedül álló érettsé-  
gizett fiatalembert. — Leveleket  
„Szorgalmas” jelgével a kiadó-  
hivatal továbbít. 3208

**UJSÁGKÉZBESÍTŐ ASSZONY**  
felvétetik a kiadóhivatalban,  
Piac ucca 49.

**Azszurozónt,**  
hímzőnt, gomblyukvarrónt kere-  
sek csakis finomabb munkára ki-  
adni. Mintát kérek. Piac ucca 34.,  
II. emelet 9. ajtó. 3277

**VEGYES**

**BUTOROZOTT**  
szobát keres február 1-re vagy  
15-ére csendes családnál idősebb  
magántisztviselő. „Pontos” jelgél  
alatt a címet a kiadóba kérem.  
3296

**Kiadó**  
kétszoba, konyha, előszoba, speiz,  
esetleg egyszoba, konyha, speiz.  
Csokonai u. 29. sz. 3319

**KOLLEGIUM**  
mellett csinosan butorozott szoba  
uriembernek vagy fiatal párnak  
kiadó 1-jére. Cim a kiadóhivatal-  
ban. 3295

**Szép**  
világos szoba butorozatlanul irodá-  
nak vagy lakásnak ellátással vagy  
anélkül kiadó. Arany János ucca  
2. 3193

**Heggesztést**  
jutányos áron vállal Neuländer  
kocsigyár, Erzsébet ucca 28. 1229

**Új szoba**  
berendezés, kiállításon első díjjal  
kitüntetve, eladó. Lusztig Ernő  
asztalosmester, Deák Ferenc ucca  
10. 1327

**Sodrony ágybetéteket**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Csinosan**  
butorozott szoba február elsejére  
két jobb egyénnel kiadó. Megte-  
kinthető déli órákban Vár u. 6.  
3323

**Üzlethelyiség**  
a főtéren azonnal átadó. Cim a  
kiadóban. 3322

**Butorozott szoba,**  
2 ágyas, uccai, kiadó. Hatvan uc-  
ca 18., II. emelet. Simon. 3254

**Husfűtölés**  
Zöldfa ucca 3. szám alatt. 2894

**Frakk,**  
szmoking, zsaket kölcsönző inté-  
zet. Feltűnést keltenek saját ké-  
szítésű ruháim. Vég, Vár ucca 2.  
szám. 2304

**H6-,**  
sárcipőt legelőnyösebben javít  
Orbán gummitűzem, Piac u. 9. 1247

**Bíró**  
ruhafestő plüsszje és gouvrirozása  
áll a legjobban. Bika-udvar és Pé-  
terfia ucca 30. 2154

**MENEKÜLT ÓRÁS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vál-  
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

**A**  
**Világlexikon**

**második kiadása**  
**megjelent!**

**Az egyetlen 2-ik kiadásu**  
**teljes magyar lexikon!**

18x24 cm. formátuma, finom famen-  
tes papíron nyomva, izléses felbör-  
késben, ezerszer több, részben színes  
képmelléklettel.  
18 színes térképmelléklettel.

**Egyetlen könyvtárból sem**  
**hiányozhat!**

**Ára 22 pengő.**

**Részletfizetésre is kapható**  
Kapható: Hegedűs és Sándor rt.  
könyvkereskedésében, Piac-utca 34.  
Telefon 54.

Aktuális!!! Mindenkinek meg kell  
vennie, nélkülözhetetlen minden  
ember számára a

**Korona—Pengő—**  
**Pengő—Korona**

**átszámítási zsebkönyvecske**

927. évi naptárral. Összeállította:  
Nagy Károly. Felesleges hangsü-  
yoznunk, hogy ezen könyvecske-  
k senki zsebéből nem szabad  
hiányoznia, mert a kötelező pengő  
számítás folytán állandóan szük-  
ség lesz rá a mindennapi életben  
szinte életszükségletté válik.

Ára a rendkívül tetszetős kiállí-  
tású kis 9/6 cm. nagyságú zseb-  
könyvecske négy füze 10,000.—,  
vászonkötésben 20,000.—, erős  
börkötésben 30,000. kor. + for-  
galmi adó és vidékre 5000 kor.  
postaköltség.

Pénztári pénzkosarak zöld drót  
onatból és pléh elválasztó ré-  
zekkel, nyitott és kulccsal is  
elzárható.

Kaphatók:

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai rt.-nál  
**DEBRECENBEN.**